

kötelezővé tette mindenki számára, vagyis lányok számára is a szekuláris állami iskolát. Az Alkotmány 1. cikkelye kimondja, hogy *Franciaország szekuláris köztársaság*. A francia állam nem ismer el egyetlen vallást sem. Bármilyen vallású számára nyitva álltak a francia állami iskolák, és azok nem kényszeríthettek a diákokra vallási oktatást, nem támogathatnak semmilyen vallási dogmát.<sup>5</sup>

A francia leányiskolák úgy voltak szervezve, hogy a felsőbb évfolyamokban a lányok szabadon választhattak a nehezebb tantárgyak közül olyanokat, melyeket képességeikhez leginkább megfelelőnek érezték. A Sèvres-i „École normale secondaire pour le jeunes filles” intézetében a tanulók az első három évfolyamban heti 15 órában tanulták a rendes tantárgyakat, emellett heti 5 órában a művészeti tárgyakat (rajz, írás, zene). A 4. és 5. évfolyamban a rendes tárgyak heti óraszámja 13-ra csökkent (ebből: erkölcsbölcselet 1 óra; francia nyelv és irodalom 4 óra; élő nyelvek és irodalom 3 óra; művelődéstörténet 2 óra; csillagászat és fizikai geográfia 1 óra). Ezenkívül tetszés szerint választhattak heti 4, illetve 2 órát az ókori irodalmi vagy a matematikai tudománycsoportból.<sup>6</sup>

Felméri megállapítása szerint a francia lánylíceumban egy harmadnyival kevesebb volt a tantárgyak száma, mint a magyarországi felsőbb leányiskolákban.

Ami a francia felsőoktatást illeti, 1884-ben a párizsi Sorbonne-on és a College de France-ban a női hallgatók a férfiakkal vegyesen hallgathatták a történelmi és a természettudományi stúdiumokat.<sup>7</sup> Magyarországon erre 1896-ig kellett várniuk a nőknek, amikor végre megnyitották előttük az egyetem bölcsészettudományi és gyógyszerészeti karait.

## JEGYZETEK

<sup>1</sup> Pukánszky a következő műre hivatkozik: Godineau Dominique 1996. Die Frau der Aufklärung. In Vovelle, Michel (Hrsg.) 1996. Der Mensch der Aufklärung. Frankfurt am Main, Magnus Verlag, 321.

<sup>2</sup> Jean-Jaques Rousseau 1762. [1957]. Emil vagy a nevelésről. Budapest: Tankönyvkiadó, fordította: Györy János

<sup>3</sup> Pukánszky Béla 2006. A nőnevelés évezredei. Budapest: Gondolat Kiadó, p. 82.

<sup>4</sup> Pukánszky Béla 2006. A nőnevelés évezredei. Budapest: Gondolat Kiadó, p. 83.

<sup>5</sup> Ortutay Katalin 2000. A francia nyelvpolitika és a kisebbségi nyelvek. In: Intézeti Szemle. Tudományos és módszertani folyóirat. Budapest: Magyar Nyelvi Intézet. 1. szám, p. 45.

<sup>6</sup> Felméri Lajos 1885. Nőnevelésünk és az iskola. In: Magyar Philosophiai Közlöny, p. 165.

<sup>7</sup> Felméri Lajos 1885. Nőnevelésünk és az iskola. In: Magyar Philosophiai Közlöny, p. 163.

MORVAI VIKTÓRIA BERENIKÉ

## VEKKER MŰHELY: MI A PÁLYA? BESZÁMOLÓ EGY SZÍNHÁZI NEVELÉSI FOGLAKOZÁSRÓL



- Sziasztok, Kati, Nóri és Laci vagyunk. – kezdték az előadásukat az iskolánkba érkező vendégek. Nem vagyok előítéletekkel teli ember, viszont az én fejemben is ott motoszkált az első pillanatokban, hogy ez vajon megint milyen ismeretterjesztő előadás lesz majd. Mit is mondjak, kellemesen csalódtam.

A három művész (az én szememben legalábbis azok) kissé játszva akartak rávezetni minket arra, hogy bizony fel kellene eszmélnünk, ugyanis nyakunkon az iskolaválasztás ideje. De hogy valójában mi is zajlott abban a két órában (ami megjegyzem, fél órának tűnt), amit együtt töltött az osztály és a három előadó? Félő, hogy nem fogom tudni átnyújtani azt az élményt az olvasónak, amit én éltem át aznap. Kati, Nóri és Laci az osztályunkat három csoportra osztották, majd a csoportokon belül az volt a téma, hogy milyen szempontok alapján válasszunk jó középiskolát. Szóba került az iskola színvonala, a mi (diákok) igényeink, megélhetési szempontok. Ebben a feladatban az tetszett leginkább, hogy a vezetőnk (az én esetemben Laci) nem hagyta szó nélkül azt, ha felhoztunk egy érvet, ki kellett fejtenünk, hogy miért gondoljuk így. Ugyanis gyakran előfordul, hogy a felnőttek szájából halljuk az adott szempontokat, és mi, gyerekek, csak átvesszük őket. Ez esetben gyakorlatilag nincs saját véleményünk a dologról. A vezetőknél köszönhetően most végre megszűntett egy-egy dologról a saját, egyedi nézőpontunk.

Miután a felvetett kérdéseket átbeszéltük, az egyik kedvenc részem következett a foglalkozásból. A színjátszás. Az előadók három olyan idősebb diákok alakítottak, amilyenek mi is vagyunk. Téma: a továbbtanulás. A három iskolás különböző problémákkal küszködött. Kati, akinek szinte a testrészévé vált a hegedű, valahogy úgy érezte, túl kockázatos lenne elmenni a zeneakadémiára. Hisz nem hagyhatja itt a családját; sőt az sem biztos, hogy

olyan tehetséges, mint azt a zenetanára állítja róla... Másrészt viszont tudja, hogy ez az élete, ez az, amit valójában csinálni szeretne. Laci, a motorőrült, nem akar a szülei nyomdokaiba lépni. Családjá több generáción keresztül orvosnak tanult, ám a fiút nem érdekli ez a szak. Mindenáron motorokat szeretne készíteni, viszont anyukája nem szívesen hallgatta az álmairól fecserésző fiút, ő orvost szeretne belőle faragni. Végül ott van Nóri. Szerintem neki van a legnehezebb dolga. A felnőttek mellette állnak, szülei és tanárai mindenben támogatják, csak hogy Nórinak fogalma sincs, mit szeretne kezdeni magával. Hisz annyi az iskola, annyi a lehetőség – és annyi rossz döntés születet.

Úgy gondolom, remek karaktereket keltettek életre a játékosok. Magamra ismertem a szereplőkben, sőt valamelyest mind a három eset illett rám. És úgy gondolom, hogy az osztálytársaimban is hasonló hatást kelthetett az előadás.

A látottakon kívül az különösen tetszett, hogy mi is részt vehettünk a játékban. Véleményt kellett alkotnunk egy-egy szituációról, és szónoklat segítségével meg is kellett védenünk az igazunkat.

Gyorsan elszaladt az előadás ideje, de a vége nyitott kérdéseket hagyott bennünk. A színészek nem adtak konkrét választ, hogy mi a jó döntés és mi a rossz. Talán ez így is van jól, hisz nem állhatnak elénk kész, végleges válaszokkal, mert akkor megint ott tartunk, hogy nem mi döntünk a jövőnkéről, hanem más.

Mindenkinek ajánlom e művészek által nyújtott előadást, az én szívembe teljesen befurakodtak. Úgy gondolom, sosem fogom elfelejteni ezt a három embert, akik alakításukkal sok mindent megértettek velem, és egy halvány sugallattal közelebb vittek céljaim eléréséhez. Örülök és köszönöm, hogy én írhattam meg erről a napról a beszámolót. Nagy élményben volt részem.